

回眸“十四五”发展看桂东(三)

# “云上”农业绽放幸福花

## ——桂东县持续深化“生态+科技+品牌”战略

罗徽 郭建东 张俊壬



俯瞰桂东高山水稻种植基地。(桂东县委宣传部供图)

“在‘校友回湘’招商引资推介会上，湖南醉氧高山生态农业、湖南富竹农林科技分别签下3000万元、8000万元高山蔬菜订单，1.1亿元‘云端订单’创下了我县单品农产品签约新高。”近日，桂东县农业农村局相关负责人笑容满面，对未来的农业产业发展充满了信心。

“十四五”收官之际，桂东县农业产业迎来标志性突破，印证了五年间“中国氧都”以生态为基、科技赋能、三产融合的“云上农业”发展路径成效。这座平均海拔900米的湘南小城，通过五年深耕，让高山蔬菜、中药材、茶叶等特色产业从“养在深闺”走向全国市场，更让“绿水青山”成为3万余农户增收致富的“金山银山”。

### 生态筑基 特色产业集群成势

桂东立足“九山半水半分田”的地形与“负氧离子含量全国之最”的生态优势，锚定“一特两辅”产业定位，构建起多极支撑的农业体系。中药材作为“一特”产业，种植面积从“十三五”末的18万亩扩张至26万亩，建成26个千亩以上基地，“桂东黄精”“罗汉果”获国家地理标志证明商标，纳入“湘九味”“湘赣红”公用品牌，带动5.84万群众就业增收。以高山蔬菜、茶叶为“两辅”，蔬菜种植面积稳定在5.2万亩，建成14个粤港澳大湾区“菜篮子”基地，直供销售额突破3亿元；茶叶产业形成15万亩规模，打造“三十里茶叶走廊”，综合产值达7.31亿元。同步崛起的高山冷

水稻产业，3万余亩种植基地年产优质米1.65万吨，7个品类获绿色认证，跻身“中国生态原产地标志保护产品”行列。2024年，全县特色农业总产值较2020年增长68%，获评“中国生态高山中药材之都”“中国生态高山蔬菜名县”双重国字号名片。

### 科技赋能 全链升级提质增效

“以前凭经验种，现在靠数据种。”大塘镇种粮户黄存祥的感慨道出科技变革。

五年来，桂东与湘南学院等12家院所建立合作，推行“科技特派员+基地”模式，每年开展技术服务超30场次，培训农民逾6500人次，推动蔬菜轮作、测土配方等20余项技术落地。

大棚，恒温恒湿系统让秧苗成活率提升至98%，年供秧能力覆盖1.7万亩农田，订单量五年增长3倍。

冷链与加工短板同步补齐：建成60座高低温冷库，容量达2.3万立方米，配套中药材初加工生产线8条，使农产品损耗率从25%降至8%。政策精准发力更添动力，累计整合资金5000万元实施“以奖代投”，出台蔬菜、茶叶专项奖补政策，为13家省级以上龙头企业减负4400余万元。

### 三产融合 “云上”渠道畅通产销

“村厨大赛签单1.7亿元，直播带货年销1300万元”，成为桂东农旅、电商融合的生动注脚。

依托“中国最佳避暑胜地”品牌，该县打造蔬菜研学基地、茶叶观光园

等20个农旅节点，串联1025家民宿形成6个特色集群，2025年1至3季度，全县接待国内外游客235.97万人次，创收27.29亿元，同比增长分别达8.66%、10.5%。带动农产品就地增值30%。“云上”销路持续拓宽：构建“合作社+电商+冷链”体系，培育直播团队47支，农产品线上销售额从2020年不足2000万元跃升至2024年1.2亿元，“高山蔬菜”“玲珑茶”通过冷链直供粤港澳大湾区超市货架。订单农业覆盖面达85%，今年仅蔬菜产业就斩获订单超3亿元，较2020年增长200%。

### 富民兴县 生态红利持续释放

农业升级的核心是民生改善。

五年来，桂东农村居民人均可支配收入年均增长7.2%，居民存款总额突破89.85亿元，较2020年增长53.07%。特色产业带动3万余户农户就业，其中中药材产业户均年增收1.2万元，蔬菜种植户均增收超3000元。

清泉镇茶农李桂英算了笔账：“现在亩产干茶80斤，收入比五年前翻两番！”生态与民生形成良性循环：县域空气质量连续7年全省第一，成功入选国家生态文明建设示范区，“中国氧都”的生态名片正成为农业最强竞争力。

展望未来，桂东县将持续深化“生态+科技+品牌”战略，推进中药材康养产业园、茶叶数字化加工中心建设，让“云上农业”在乡村振兴的道路上绽放更绚丽的幸福之花。

# “执破融合”释放司法效能

## 郴州法院创新机制优化营商环境，35天助力小微企业走出困境

“感谢法院让我的企业重获新生！”近日，桂阳县一家餐饮企业负责人激动地向法官致谢。这家曾因资金链断裂陷入绝境的小微企业，在桂阳县人民法院运用“执破融合”机制推动下，通过破产和解程序重获生机，仅用35天便清偿债务、重回市场。